

记者日前在山东省泰安市泰山区香榭丽舍宾馆的楼顶上看到,30块宝蓝色太阳能平板集热器依次排列,在阳光下熠熠生辉,格外醒目。

香榭丽舍宾馆积极淘汰燃煤小锅炉,更换清洁能源,是泰山区加快解决燃煤污染问题,全力改善环境空气质量的真实写照。泰山区将高污染小型炉灶淘汰取缔作为大气污染防治的突破口,深入开展拉网式摸底排查,限期拆除取缔,明确淘汰奖励补贴标准,充分调动企业、业户积极性,探索出了疏堵结合、循序渐近淘汰(更换)燃煤炉灶的长效机制。

据统计,截至目前,泰安市泰山区已累计拆除取缔燃煤小锅炉及炉灶7500余台。



图为泰山区环保局工作人员正在检查业户淘汰的燃煤小炉灶

聚焦关键点 啃下“硬骨头”

山东省泰安市泰山区累计淘汰小锅炉及炉灶7500余台

本报记者周雁凌 季英德 王学鹏 通讯员谭华

■摸清底数登记到位,小微炉灶一并纳入淘汰范围

山东省泰安市污染源解析结果显示,燃煤污染占比达31.2%,排在污染源首位。围绕改善大气环境质量,泰安市委、区政府将禁燃区燃煤炉灶取缔作为实施“蓝天工程”的首要任务,先后下发了《泰山区燃煤炉灶专项治理工作实施方案》、《关于开展燃煤锅炉专项治理工作的通知》、《泰山区高污染燃料小微炉灶集中淘汰工作实施方案》等一系列文件,深入开展取缔淘汰燃煤小炉灶。

■限期取缔改造,及时拨付补贴,调动业户积极性

泰山区在摸底调查的基础上,要求使用燃煤炉灶的业户限期完成淘汰燃煤锅炉或清洁能源(电、天然气、煤气)改造。对不配合淘汰工作的经营业主,由区环保局牵头,各街道镇、园区组织实施,区公安分局、区城管局等有关部门参与,依法进行拆除取缔。

为加快燃煤小炉灶淘汰改造步伐,泰山区专门出台了奖励补助政策标准。据统计,全区共安排补贴资金1800余万元。

泰山区环保局副局长谢中全给记者展示了一份补贴标准:对浴池用燃煤锅炉于2015年6月30日前更换为清洁能源的,奖励两万元;2015年7月

■定期开展巡查督查,发现反弹立即强制拆除小微炉灶

围绕加快推进燃煤小炉灶淘汰改造,泰山区蓝天工程指挥部定期开展现场督查,并通报督查情况,要求各级各相关部门针对通报中存在的问题和未完成的任务,坚持“问题导向、典型引路、合力攻坚”原则,加大整改力度,确保高标准、高效率全面淘汰辖区内所有高污染小微炉灶。

记者从泰山区蓝天工程指挥部近期发布的《关于全区高污染燃料小微炉灶淘汰工作现场督查情况的通

和社会居委会成员是网格直接责任人,实行分片负责制。”

在淘汰燃煤小炉灶过程中,泰山区充分发挥环境监管网格员的作用,开展全面调查摸底,认真核实辖区内所有经营单位、企业燃煤炉灶的位置、用途、台数等信息,进行梳理汇总,做到燃煤炉灶一台不漏,全部登记到位。

泰山区环保局还积极为燃煤炉灶淘汰单位、业户做好政策、技术和信息咨询服务,根据燃煤炉灶不同类型选取相应观摩示范点,推荐更换天然气、液化气、太阳能等清洁能源。在规定期限内完成燃煤炉灶淘汰的小浴池,可免除燃气配套费用;对禁燃区内煤改气企业,燃气配套费用执行1/3、缓1/3、免1/3的优惠政策。

记者在泰安岱银毛纺织有限公司锅炉车间看到,一台崭新的天然气锅炉正在运行。公司机动车间主任于凤霞对记者说:“去年,公司投资200万元购置了新的天然气锅炉。公司淘汰燃煤锅炉后能获得近150万元的补贴奖励。”

科学发展考核的重要依据。针对燃煤小微炉灶种类数量多、体积小、易流动反弹的情况,泰山区要求各街道(镇)、各社区(村)加强辖区范围内小微炉灶巡查督查,对改造完成的单位(个体经营户)开展“回头看”行动,对发现反弹的单位(个体经营户)立即强制拆除。

此外,泰山区持续加大宣传引导力度,大力宣传环境法律法规,面向社会累计张贴、发放明白纸3.2万份。

大连着力推进燃煤锅炉整治和黄标车淘汰

埋头抓治理 举首见蓝天

编者按

大连市委、市政府实施的蓝天工程让大连2016年的空气质量得到大幅提升,全年收获了299个蓝天,在辽宁省排名第一。本版今日特刊发大连市大气污染治理的报道,期望各地有所借鉴。

◆赵冬梅 杨安丽

冬日明媚的阳光下,辽宁省大连市市民的脸庞无不洋溢着对空气质量改善的获得感。去年收获299个蓝天,在辽宁省排名第一,“大连蓝”已成为市民热议的话题。

蓝天白云常驻,百姓期待所在。大连市委、市政府高度重视生态文明建设,深入贯彻中央部署,以抓铁有痕、踏石留印的作风,全力加快推进生态文明建设,实施的蓝天工程让大连2016年的空气质量得到大幅提升。尤其是被大连市委、市政府纳入18项重点民生工程的“小锅炉拆除和黄标车淘汰”两项工作,对空气质量改善的贡献最大。完成燃煤锅炉整治和黄标车淘汰数量之大、时间之短、任务之重前所未有;市政府出台经济补贴政策,投入13亿多元用于这两项工作,力度空前;各部门、各地区集中人力、财力、物力,协同作战,全力以赴。一场场硬仗,一个个攻关,全市上下目标坚定,

决心如铁,誓让天空更蓝,让百姓满意。

完成2793台燃煤锅炉综合整治

锅炉整治涉及面广,部门联动才能有效推进。去年年初,大连市委向社会发布了大连市燃煤锅炉整治公告及整治名单,细化市建委、市经信委、市环保局等部门的责任,分工明确、责任清晰,各部门各司其职,协同推进全市燃煤锅炉综合整治。各区(市、县)在燃煤锅炉整治中,严格落实环境保护属地责任,“一把手”亲抓亲管,狠抓落实。大连市环保局一周一调度,双周一通报工作进度,通过社会舆论层层传导压力,倒逼各级政府、企业加快整治步伐,确保锅炉整治工作按时间节点全面完成。

在锅炉整治过程中,各单位各部门采取了许多突破性的工作方法,攻坚克难。甘井子区5个涉农街道纳入整治,226台小锅炉位置分散,基础设施配套不

完善,各种用途千差万别。甘井子区政府因地制宜,帮助企业采用热泵、醇基燃料、液化气或轻柴油等不同清洁能源进行整治,最后用9个月时间完成了过去10年没有完成的整治任务。

大连市对此高度重视,双管齐下,强力推进。一方面,继续实施黄标车淘汰补贴政策,提高淘汰重型和大型车辆的补贴标准,对尚未达到强制报废年限的黄标车补贴5000元至39000元不等,利用经济杠杆,提高车主主动淘汰黄标车的积极性;另一方面,对黄标车采取停检、淘汰补贴、公告作废、强制注销等措施,加速推进黄标车淘汰工作。

大连市公安、环保、交通等部门联合加强黄标车管控,落实属地主体责任。主管部门包干负责,广泛查找,不留死角,确保不放过每一台黄标车,打出了一整套组合拳。

在黄标车淘汰的过程中,大连全体交警履职尽责,全力攻坚,措施得力。黄海深处哈仙岛共有车辆35台,其中黄标车13



燃煤治理必作于细

查玮

解决燃煤污染问题,是各地改善大气环境质量的迫切需要,也是当前大气污染防治工作的重点和难点。

燃煤污染因其点多面广、分布面广,淘汰对象复杂,污染控制难度极大。其中,燃煤小锅炉对大气环境的影响日益凸显。这些小锅炉分布广泛,特别是在一些小散企业或城市住宅小区,锅炉房里往往配备有燃煤小锅炉。其环保设施跟不上,装备水平低,运行管理水平差,排出的烟气多达不到排放标准,不仅影响周边居民的生活环境,客观上也是造成城市大气污染的一个重要原因。

近年来,很多地区投入了大量人力财力用于燃煤小锅炉淘汰,但效果多不理想,淘汰工作进度较慢,甚至一些地区出现了反弹现象。那么,泰山区为何能够啃下燃煤炉灶治理的“硬骨头”?窃以为,原因主要有二。

首先,治理策略科学。一方面,发挥行政手段,将高污染小型炉灶淘汰取缔作为大气污染防治的突破口,深入开展拉网式摸底排查,限期拆除取缔。另一方面,明确淘汰奖励补贴标准,运用经济手段,充分调动企业、业户的积极性。正是采取了疏堵结合、循序渐近的治理策略,燃煤小锅炉淘汰才能顺利推进,取得了不错的效果。

其次,治理方法得当,尤其是注重做细。在每一个治理环节,泰山区都精心谋划,力求将工作细化,再逐一落实。例如,专门出台奖励补助政策标准,不仅炉灶有补贴,就连烟囱、暖气片等配套设施,根据薄厚、长短不同,也分别给予不同奖励或补贴。又如,指挥部发布督查情况通报时,将基本进展情况、存在问题、限期整改要求等一一罗列,令人一目了然。这种细致的风格还体现在服务上。如会根据燃煤炉灶不同类型,选取观摩示范点,向企业和业户推荐更换不同种类的清洁能源。细心、细致、细微,由此可见一斑。

天下之事,必作于细。任何一件事情都是由细节组成的,要解决这些问题,必须从小处入手,把细节做实做好。燃煤污染防治也是如此。面对艰巨的燃煤治理任务,不能概略论之,必须精确瞄准;不能大而化之,必须细致谋划。泰山区的有效探索,为各地提供了有益借鉴。只有把任务措施做细做实了,才能高标准、高效率地完成任务,打好蓝天保卫战,切实推进环境质量改善。



海南出台餐饮油烟治理方案

年底前实现油烟100%达标排放

本报记者孙秀英海口报道 海南省日前出台《2017年度餐饮油烟污染治理工作方案》(以下简称《方案》),提出到2017年底,各市县城区内排放油烟的宾馆、饭店、餐厅和食堂等餐饮服务业经营场所,实现油烟100%达标排放。

根据《方案》,海南省要求所有产生油烟的餐饮服务业经营单位,在规定期限内安装使用高效油烟净化设施,并鼓励业主实施整体改造,确保外排油烟达到排放标准。对未设置专用烟道的餐饮店,将责令立即整改,不能增设专用烟道的,将依法予以关闭。

同时,海南省将加强源头控制,要求新建、改建和扩建餐饮项目时,必须按照相应标准向环保部门申请办理环境影响申报登记,达不到整治目标要求的,有关责任人将被问责。”省食品药品监督管理局有关负责人说。

海南省将全面取缔主城区非法占用公共场所露天经营餐饮、烧烤摊点,依法整治餐饮门店外设置灶台、烧烤台等店外经营行为;为防止死灰复燃,对露天烧烤等将依法收缴燃煤炉灶;积极推广使用电、天然气等清洁能源,严禁使用燃煤。

海南省今年全面开展餐饮服务油烟污染治理专项整治,对不符合整治要求的餐饮单位下达限期整改通知;对逾期未完成整改的,依法责令停业整顿;对未取得餐饮服务许可证的餐饮单位或整改不到位的,依法予以关停取缔。

为强化监督考核,《方案》同时明确了油烟整治责任主体,各管区、乡镇食品药品监督管理部门为餐饮服务油烟整治工作的第一责任主体。“年底考核中,达不到整治目标要求的,有关责任人将被问责。”省食品药品监督管理局有关负责人说。

西安铁腕治理工地扬尘污染

落实措施不到位一律停工、依法处罚和曝光

本报记者王双瑾西安报道

记者从陕西省西安市城中村(棚户区)改造建设项目扬尘污染防治工作会上获悉,西安市将大力治理工地扬尘污染,对落实扬尘防治措施不到位的工地,将采取“三个一律”,严惩违法违规行。

西安市棚改项目监管部门将坚持区办检查、市办督查、企业自查的长效监管机制,采取“不打招呼、不定时间、不定路线”的督导检查形式,反复抓问题整改。对落实扬尘防治措施不到位的工地,将拿硬招、出重拳、开猛药,做到“三个一律”(一律停工整改,一律依法高额处罚,一律曝光),并记入企业不良信用记录,切实落实相关方责任。

此外,对各类工地实行红、黄、绿挂牌管理制度。将严格按照《2017年改造建设工地扬尘污染防治工作实施方案》,建设单位在施工前,要编制扬尘治理实施方案,将防治扬尘污染费用列入工程造价,严格执行《建筑施工扬尘治理措施19条》。在施工过程中,要按照围挡、覆盖、冲洗、硬化、密闭、洒水“6个100%”和出入口道路硬化、基坑坡道处理、冲洗设备安装、清运车辆密闭、拆除湿法作业、裸露地面和拆迁垃圾覆盖“7个到位”的标准严格管理。

各级监管部门将对不作为、慢作为、不担当、不落实,导致工作推进不力、未按要求完成工作任务和造成不良影响的车和个人,严格进行追责问责。

新乡严格工地扬尘管理

违规施工将处以10万元顶格处罚

本报讯 河南省新乡市住建委近日严管施工工地扬尘,对违规施工企业将处以10万元的顶格处罚,并计入不良行为记录。

去年以来,新乡市绝大部分施工工地扬尘治理取得一定成效,但仍存在一些问题。比如,施工现场喷淋洒水和冲洗设备齐全,却不按规范使用,施工方与督查人员“捉迷藏”等。施工工地扬尘治理措施落实不到位成为新乡市2月大气质量反弹的主要原因之一。

新乡市为此采取了一系列严管重罚措施,尤其是对拒不采取重污染天气应急措施、拒不执行市政扬尘防治管控指令的违法、违规行为,采取经济处罚与行政处理相结合的方式;处以10万元顶格罚款,行政处罚一律计入不良行为记录,限制相关施工企业在新乡承接工程。

目前,已有两家施工企业因违规被“驱逐”。新乡市住建部门已经禁止其在新乡市承接工程。

曲晓青

灌南推进化工园区废气整治

第三轮将重点整治30家企业

本报讯 江苏省灌南县环保局和连云港化工园区管委会日前召开专题会议,联合开展第三轮废气整治,进一步加强园区废气治理工作,基本消除异味,切实改善园区空气质量。同时,涉气信访投诉明显下降。

据介绍,按照连云港市委、市政府主要领导要求,灌南化工园区围绕县委、县政府的工作部署,开展了2015年第一轮废气整治和2016年第二轮废气整治,化工园区环境质量得到了很大改善。

第三轮废气专项整治主要采用以30家企业为重点整治对象,园区其他企业全面整改的模式。列入名单的30家企业要严格按照文件要求,及时落实废气整治工作,确保在整改期限内完成整治任务,整改期限结束后立即组织验收;未列入名单的企业,也要按照通知要求,认真做好废气整治工作,整改期限结束后将组织随机抽查。

结合废气整治特点,灌南县环保局和园区管委会下发了整改

通知,对企业废气整治从强化源头控制、采用先进设备,有组织废气处理,无组织废气处理、现场管理、落实责任、加强监测7个方面提出了具体要求,全面提高企业废气治理能力。同时,要求企业既要按照要求整改,又要结合自身废气处理状况逐项排查存在的问题,举一反三,逐项整改。

整改期限结束后,灌南县环保局、化工园区将组织验收小组,根据验收内容对30家重点企业进行现场检查和资料评审,对其他企业进行随机抽查,考评废气整治成效。对未通过验收的企业,将责令停产整改,直至取缔关闭,确保所有整改任务落实到位。

灌南县环保局成立了8个工作组,由分管局长带队,分企到组,每周去企业至少督查一次,每月至少夜间突击检查一次,强力推进整改;园区管委会成立环保安全巡查组,将30家重点废气整治企业列为每周环保安全巡查企业,督促企业整改取得实效。

魏玖玖 戴青